

В диссертационный совет Д 212.196.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

**Отзыв на автореферат диссертации  
Люкшина Артема Михайловича**

на тему «Развитие валютного рынка России в современных условиях», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Тема диссертационного исследования, выбранная Люкшиным А.М. для исследования, посвящена развитию российского валютного рынка в современных условиях, которые характеризуются беспрецедентным уровнем экономической неопределенности. В такой агрессивной среде увеличиваются самые разные риски, включая валютные, что заставляет многих участников экономических отношений искать эффективные методы управления этими рисками. Поэтому актуальность данной темы исследования не только не снижается, но и постоянно увеличивается.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений и подкреплена достаточным количеством необходимых публикаций (11 статей).

С практической точки зрения представляет особый интерес методика прогнозирования среднегодового номинального курса российского рубля с учетом факторов, действующих на него с временной задержкой в один год (лагом). Данная методика может найти широкое применение участниками валютного рынка для создания общей картины направления движения валютного курса.

Для органов валютного регулирования и валютного контроля интерес представляет предложенная автором оптимизационная экономико-статистическая модель, направленная на развитие валютного рынка и содержащая такое соотношение количественных показателей валютного рынка, которое будет способствовать развитию валютного рынка и поддерживать общий рост отечественной экономики.

Автор исследования справедливо уделяет внимание вопросам развития валютной интеграции в объединении стран ЕАЭС и сопоставления трендов развития национального валютного рынка с трендами развития мирового валютного рынка, что позволяет внести определенность в дальнейшее развитие и трансформацию российского рынка валюты на фоне происходящих в мире изменений.

Содержит диссертационное исследование и теоретическую научную новизну - уделено внимание развитию категориального аппарата валютного

рынка и таким важнейшим понятиям современности как «экономическая неопределенность» и «финансовая глобализация».

Автором проведен подробный анализ валютного рынка России (очевидно из второго пункта научной новизны), что позволяет говорить о серьезности исследовательского подхода, о полноте и законченности проведенного исследования.

К несчастью, современные условия таковы, что количество факторов, действующих на валютный курс, постоянно меняется, внезапно появляются принципиально новые воздействующие факторы, ведущие к такой же резкой смене тренда анализируемой валюты. Это говорит о необходимости проработки автором возможности прогнозирования не среднегодового курса рубля, а, например, среднемесячного, позволяющего учесть влияние более краткосрочных факторов на курс. Следует подумать и об автоматизации проведения расчетов по указанной методике. Настоящие рекомендации не снижают значимости полученных результатов, а создают дальнейшую почву для научных изысканий автора.

Основываясь на анализе автореферата диссертации Люкшина А.М., полагаю, что его диссертационная работа соответствует установленным требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Люкшин Артем Михайлович, автор данной диссертации, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.



Хрипко Елена Валерьевна  
Кандидат экономических наук  
Исполнительный директор

АО «ГСПИ»

115088, г. Москва, ул. Шарикоподшипниковская, д. 4, корп. 1А  
Тел.: (495) 988-80-50, доб. \*81-88  
[EVKhrripko@aogspi.ru](mailto:EVKhrripko@aogspi.ru)  
[www.aogspi.ru](http://www.aogspi.ru)

20.09.2019